

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.148.

Un mes. 2 pesetas.
Extranjero (trimestre). 10

Palma, Miércoles 30 de Enero de 1924

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS VEASE CUARTA PÁGINA

DEL MOMENTO

UNA EMPRESA MALOGRADA

Anoche, en la sección informativa, dábamos cuenta de una resolución comunicada días pasados al señor Comandante de Marina de este puerto, la cual es harto lanolante para Mallorca, puesto que la infiere grandes y diversos perjuicios: la supresión del servicio aéreo postal Barcelona.

La Real Orden que ha sido trasladada por el Almirante Jefe del Estado Mayor Central al Comandante de Marina de este puerto, comunicándole que ha sido denegada por el ministerio de la Gobernación, una instancia dirigida al Gobierno por la Aera-Marítima Mallorquina, en la que ésta solicitaba reanudar el servicio postal Palma-Barcelona, y no por consiguiente ha quedado suprimido dicho servicio, supone para Mallorca una contrariedad.

Esta resolución malogra totalmente la empresa de la aviación mallorquina, y frustra a nuestra isla un servicio postal, el más rápido y el más moderno, ha esterilizado los esfuerzos, los sacrificios, que para crear este servicio se habían impuesto unos pocos mallorquines amantes del progreso de su tierra.

Es doblemente lamentable este fracaso, puesto que al perjuicio insoportable que se causa a nuestra región suprimiendo un servicio que tenía que constituir la base de nuestra comunicación postal comercial con el continente, ha de calcularse el perjuicio que sobre las empresas futuras se ha inferido con el fracaso de esta Compañía.

No es el capital mallorquín lo, decidido y audaz que fuera de desear para que adquiriera la actividad que demanda el progreso de nuestra isla. Antes al contrario, nuestro capital es tímido, receloso, y solo a costa de grandes y empeñosos esfuerzos se logra poder arbitrar los recursos necesarios para hacer factibles las empresas cuyo desarrollo han de influir en el progreso de nuestra región.

La consecuencia de todo fracaso, es inevitablemente, hacer más receloso, más tímido, más retraído a nuestro capital, y por consiguiente hacer más difícil, más espinoso, casi imposible, la labor de quienes después hayan de solicitar su concurso para realizar algunas de aquellas empresas que por su consideración no pueden ser atendidas por el capital propio de los mallorquines.

No solo nos hemos de lamentar de esta disposición por haber resuelto contra el interés de Mallorca la instancia solicitando reanudar el servicio aéreo, sino que nos hemos de lamentar de la tardanza con que ha sido resuelta, tardanza que ha causado mayores perjuicios a los intereses de los que patrióticamente quisieron aportar su concurso a la empresa, los cuales, ciertamente, eran dignos de mayor consideración.

El servicio aero-postal fué suspendido por la propia Compañía, la que habiendo tenido ocasión de apreciar en la práctica, a raíz del accidente que ocurrió los aviadores señores Bosco y Daró, quienes como recordaron nuestros lectores, tuvieron que pasar unos días en el mar a pocas millas del puerto de Sóller, la necesidad de dotar a la línea de

aparatos más seguros y provistos de estaciones de telecomunicación, solicitó la suspensión del servicio para renovar el material, imponiéndose en aras del éxito de la aviación mallorquina, sacrificios que ni pedía el Gobierno ni exigía el concurso por el cual prestaba el servicio oficial.

En 4 de marzo de 1923, hace ya cerca de un año, solicitó previa la inspección del nuevo material reanudar el servicio. El departamento de Marina lo autorizó; el de Fomento, mandó técnicos a examinar el material adquirido y habiendo dado éstos informe favorable dió igualmente su autorización.

Únicamente la Dirección General de Comunicaciones opuso reparos para entregar la correspondencia, excoñándose en la interrupción del servicio, y pidiendo para prestar su conformidad el informe del Consejo de Estado.

Se instruyó el oportuno expediente. Fueron transcurriendo meses, al cabo de los cuales informó el Consejo de referenda en el sentido de que atendiendo a las razones morales que en esta cuestión había podido apreciar resolvía de que el Gobierno podía al lo estimaba conveniente autorizar la continuación del servicio.

Quedó en esta forma pendiente de ulterior resolución el asunto, y han transcurrido algunos meses más hasta que se ha dictado la resolución definitiva suprimiendo el servicio.

Mala recompensa han tenido quienes, mirando al progreso de Mallorca, quisieron mejorar el servicio.

Tarde y con daño ha sido resuelta esta cuestión, declamos ayer. Un año casi ha transcurrido en espera de que el Gobierno la resolviera. Un año durante el cual nada había sospechar la resolución que ha tenido. La aceptación del nuevo material adquirido por parte de los técnicos de Fomento, y luego el informe del Consejo de Estado, hacían esperar mejor resolución.

Esta esperanza obligaba a la Compañía a sufragar grandes gastos para el cuidado del material y para tener preparado personal a fin de reanudar el servicio tan luego fuese autorizado.

Para afrontar estos gastos tuvo que apelar la Compañía al crédito, pensando reanudar el servicio.

Ahora se suprime el servicio, malogrando todos estos gastos, gastos que no se hubiesen producido si se hubiese denegado el servicio el solicitarse permiso para reanudarle, gastos que se han hecho por culpa del Estado, por la tardanza en contestar, cuyos gastos suadados al pasivo de la empresa, harán que sean mayores los perjuicios que habrán de sufrir quienes alentados por un noble sentimiento patriótico aportaron sus recursos para crear un servicio que habría sido motivo de orgullo para Mallorca, y que el Estado acaba de suprimir.

perdonar a Fellinek por muy sabio y muy austero que sea.

Ya después de las observaciones publicadas por Ledue, nadie duda de que una corriente continua de bajo potencial puede artificialmente hacer dormir a un hombre, por acción irritativa de las zonas hipogénicas de la corteza cerebral, cuyo electrodo, dispuesto para cargas mínimas, lo pone en comunicación con otro igual en región lumbar.

No creemos tampoco que quiera pasar por sensacional, la ya comprobada inocuidad de las corrientes de alta frecuencia y bajo potencial pues hace ya más de 18 años que D'Arsonval, basado en la teoría electromagnética de la luz, que hace considerar a las ondas luminosas y eléctricas como formadas por vibraciones periódicas del éter, capaces de impresionar dentro de límites determinados nuestro organismo, demostró y fué universalmente aceptado, que así como el nervio auditivo deja de ser excitado con sonidos de más de 38.000 vibraciones por segundo y al nervio óptico le ocurre lo propio cuando se traspasan los 600 billones de vibraciones (solar violeta), del mismo modo, el músculo, a más de 5.000 excitaciones eléctricas, no responde con contracciones sino que deja pasar la carga sin excitación ni protesta racional alguna.

Y no obstante considerar D'Arsonval éstas corrientes como inofensivas, no lo son, ya que Maragliano consigue matar con ellas pequeños animales de laboratorio, a consecuencia del calor que desprenden dichas corrientes al atravesar los tejidos vivos y cuyo calor hace coagular las albúminas de los plasmas y especialmente las de la sangre.

Respecto a las corrientes de escasa intensidad y que casi las del alumbrado público parecen inofensivas, pueden convertirse en perniciosas y hasta en mortales, eventualidad comprobada por mí en dos ocasiones y cuya muerte sólo pudo explicarse por las condiciones especiales en que debieron hallarse las víctimas y cuya piel por hallarse sudada en un día de rigoroso verano, hizo mortal una corriente que durante años manejaba una de las víctimas sin respeto y cuya autopsia demostró haber sido cogido el corazón entre los dos polos de la corriente cuya línea debió pasar matemáticamente por este órgano, produciendo a su paso un séquito ventricular con disociación auricular y colapso fulminante.

Nada digamos de las corrientes de alto potencial y baja frecuencia; éstas, con cargas superiores a 100.000 voltios carbonizan instantáneamente; con cargas de 5 a 25.000 voltios, que son las que emplean en Norte América para hacer cumplir los condenados a la última pena, producen la muerte seccionando el corazón y al cerebro y cuyas lesiones hacen se produzca el paro definitivo del corazón y la muerte por asfixia, por parálisis bulbar de los centros respiratorios.

Si pues las corrientes de bajo amperaje, alta frecuencia, y gran potencial pueden matar y las de potencial medio son las empleadas en los Estados Unidos para ejecuciones, como más seguras. (Quiero decirme Jellinek, si exceptuamos las inocentes corrientes a lo Ledue, con cuales preferiría dormir el sueño catáptico?)

De reciente observación es el caso ocurrido en Granada, que por sí sólo se basta para demostrar que edificio levantado por el ingeniero austriaco sobre arena tan movediza; recordarán que hace 8 días murió electrocutado un obrero en Granada; el público, impresionado por las lecturas de Jellinek, pidió al juzgado que suspendiese la autopsia hasta tres días después y el público pudo cerciorarse que la víctima, después de 24 horas, no sólo es que no despertaba, sino que entraba en franca descomposición.

Y por mi parte, jamás recordo haber iniciado una autopsia, sin antes estar cerciorado de la muerte cierta del sujeto; y con ésta técnica, que es hoy seguida por todos los forenses del mundo, jamás se pudo tropezar con un caso de catápsia a lo Jellinek; y no quiero ofenderme pensando que éste fuera debido a ignorancia, pues son tan grandes las diferencias entre ambas, que se ha de ser muy tonto para confundirlas.

Termino, pues recomiendo respeto para los ombles portadores de energía, ya que partiendo de observaciones más autorizadas a pensar así, ya que he visto morir electrocutados con toda clase de tensiones y voltajes, sin dar lugar a la prestación del más elemental auxilio; y abrigo la seguridad de que nuestro hombre, el rebelde Jellinek ante la mascarilla macabrada de un poste de alta tensión, meditará después del «peligro de muerte» y es seguro que cambiará de pensar al recuerdo de los desgraciados que cruzaron fulminantemente la distancia entre ésta y la otra vida, sin recordarse en el plácido momento en esta supuesta legana Estigia llamada catápsia en donde no hallarán un Caronte, que filósofo y disolupador, los retorne a su punto de partida.

Marcial García Roglá.

Médico forense del Distrito de la Catedral.

de ella, dímame, podemos mantener lo contrario de lo sostenido por Jellinek o sea, que la electricidad no catápsica, sino que mata de una manera absoluta y definitiva, con bajo y alto potencial, con baja y alta frecuencia; que los estados catápticos no pueden ser nunca confundidos con la muerte real; y que la expresión de la vida sólo puede prolongarse unos segundos, pasados los cuales se entra en el infinito, para no volver.

Me explicaré: Lo mantenido por Jellinek es de una tan incongruente rebeldía; encierra tan ingenua originalidad, está tan en pugna con propias y agenas observaciones, que no acierto a comprender, como un hombre, de cultura tan sólida, pueda decirlo en serio.

¿Qué la electricidad no mata, produciendo tan sólo un sueño prolongado pero pasajero?

Admitirlo, señores, es gravar sobre la conciencia de jueces y médicos, miles de vidas que fueron enterradas sin previa justificación y cuyo escápelofore, anuló e ignorantemente manejado, sólo fué valgar puntilla para los que en reposo dormían el sueño eléctrico, es transformar a los médicos forenses en valgueros e inconscientes orinales capaces de confundir un estado de rigidez catáptica, con una muerte cierta; es en resumen ofender la cultura de una clase, el respeto a una ley, el derecho a una vida; y ésto, no se le puede

mil cines. Le sigue Europa, con 25 mil; Asia, con nueve mil, África, con cuatro mil y Oceanía con dos mil.

Los treinta mil cines americanos están distribuidos de la siguiente manera: Estados Unidos, 10.000; Canadá, 1.800; Méjico y Cuba, 3.000; América Central, 600; Brasil, 2.500; Argentina, 2.500; Chile, 1.500; otras Repúblicas sudamericanas, 2.100.

Los cines europeos se dividen como sigue: Francia, 4.000; Inglaterra, 6.000; Alemania, 5.000; Escandinavia, 1.000; Holanda y Bélgica, 1.500; Balcanes, 1.000; Austria, 800; Checoslovaquia, 500; Hungría, 600; Italia, 2.600; Suiza, 600; España, 1.800; Portugal, 200.

En Asia, el Japón tiene 2.500 cines; China, 500, y los 8.000 restantes están distribuidos por las colonias francesas e inglesas.

En España no es donde menos aumenta el número de salones.

Y aunque parece mentira, España cuenta con los mejores palcos de la cinematografía mundial.

No lo decimos nosotros; lo ha dicho una de las mejores revistas inglesas.

Una estadística que tenemos a la vista nos habla del número de cines que hay en el mundo. Son, seguramente, muchos más de los que el lector puede suponer.

Ya es sabido que ningún arte, como este llamado del silencio ha alcanzado más extensa y rápida popularidad.

El teatro tardó siglos en ser generalizado, la novela no consigue extenderse a todas las clases sociales. Por el contrario, el cine mundo no es un secreto para nadie. Cada día que pasa se abre un nuevo cine. Cada día que pasa se cierra un teatro o cambia de espectáculo.

La estadística a que hemos hecho mención más arriba, nos dice que hace veinte años había en el mundo quinientos aparatos de proyección y quinientos cines abiertos al público. En la actualidad, este número se ha elevado a la respetable cantidad de sesenta mil cines. Calculen ustedes los billetes que hay que vender para llenarlos a diario. Pero hay algo más, no menos importante, que prueba el auge continuo del arte mudo. «Film Express» trata de esta cuestión en uno de sus últimos números, y agrega este detalle importantísimo. Puede asegurarse que los salones o teatros que se dedican al cine aumentan en un diez por ciento de año en año.

Nuestros colaboradores

IBERO-AMERICANISMO

EL ALMA DE LA RAZA

La Real exaltan algunos eternos displicentes con el tono enfático que los caracteriza; palabrerías, huecas sonoridades, enfados oficialidad; sin saber ni entender un ápice de la gloriosa historia hispano-americana, cuyas raíces, vigorosamente puestas por todo el haz de la tierra, prestamente quizá—y de seguro algún día—volverán a florecer.

La romántica aventura de Colón y las gloriosas gestas de Hernán-Cortés, Pizarro y tantos otros idealistas, no deben, no pueden quedar reducidos a simples conmemoraciones que sin embargo tienen la virtud y eficacia de mantener latente el fuego sagrado que ha de consumir la hojarasca y las espinas.

A. Vidal Isern

Correspondiente de la Unión Ibero-Americana.

Interinidad

Se ha encargado interinamente de la Dirección general de Seguridad el Subdirector, coronel Coparros.

En un sobre se encuentran cincuenta mil pesetas

Nota oficial

Madrid, 29 (10'30 n.)

Esta noche no hubo reunión del Directorio.

En la oficina de la prensa solamente se facilitó una nota que dice.

La Dirección de Correos comunicó que en la expedición del expreso del Norte llegada ayer a Madrid, al abrir uno de los despachos de Londres, encontró en su interior un sobre de grandes dimensiones, que circulaba con carácter de certificado y cuya envoltura al romperse había dejado escapar billetes de Banco en dólares, por una cantidad total de 50.000 pesetas.

Una certificado como carta sencilla y dirigida a una casa inglesa de Madrid.

Los funcionarios de Correos reunieron los billetes entregándolos al Administrador de la Central.

Se avisó al destinatario y se le entregó dicha cantidad.

Del nuevo Régimen

Confederación de maestros

Madrid, 29 (11 m.)

La Confederación nacional de Maestros ha elevado un escrito al Ministerio de Instrucción pública solicitando que al confeccionarse los presupuestos se unifiquen los escalafones, que el sueldo mínimo sea de 3.000 pts., que la gratificación por enseñanza de adultos sea de 750 pts., que los ascensos sean por quinquenios.

Caso de no poder realizar estas peticiones en un solo presupuesto se lleven a cabo en dos o tres.

También se pide se creen las escuelas que España necesita.

Reunión del Directorio

Madrid, 29 (3'15 t.)

El Consejo del Directorio duró tres horas.

El último acto oficial que asistió

El último acto oficial al que asistió el general Arlegui fué en el banquete de gala celebrado en Palacio el día del Santo del Rey.

Allí el monarca le felicitó y le dijo que había firmado un decreto concediéndole la Cruz de Isabel la Católica.

El general Arlegui estaba preparando una amplia labor política.

Hay que llamar pequeñas asperezas y fomentar la fraternización con nuestras hermanas del joven Continente, la robusta América, ya más poderosa que la Madre que la engendró, la cual, aunque a veces escariva, no ha dejado de ser a su vez cariñosa para con ella.

La aproximación entre España y las Repúblicas ibero-americanas es provechosa en alto grado, por todos conceptos, para ambas partes. Diremos nuevamente que por el cauce maravilloso del Río de la Plata tenemos todo un porvenir.

Las aventuras bélicas—las podemos tildar de caducas, aunque hayan venido evolucionando desde épocas preteritas a las modernísimas—no son el primer capítulo de ningún programa racional, por tanto se deben señalar los caminos que conducen a la mayor expansión comercial, y éstos podrían ser con más intensificación de tráfico, las rutas que siguen nuestros trasatlánticos abarrotados de mercancías por el mar Atlántico; contando con la ventaja de nuestra afinidad de Raza y de lenguaje para consolidar la buena fe y armonía en las transacciones, que robustecerían su efecto.

En cuanto al orden espiritual, soñamos ya con el importantísimo organismo denominado «Unión Ibero-Americana», especie de Academia General con ramificaciones en toda España, las Repúblicas hispanas, con el erudito Marqués de Figueroa al frente. La mentada entidad, aparte de los trabajos encomendados al fin para que fué creada, según su nombre indica, y mediante el espaldarazo del Gobierno español, cuenta con una publicación mensual, o sea un libro pulcramente editado donde nos honramos en colaborar todos los entusiastas del ideal que puede salvar positivamente a España, consignando en sus páginas, escritores de auge y de alta silencia, los latidos de nuestros corazones hermanos.

Las Cámaras Oficiales del Libro también aportarán su cooperación, difundiendo las publicaciones españolas en América, y tratando de poner acto de una vez a los abusos de editores y libreros que hacen negocios fabulosos a costa de nuestros novelistas.

Tengamos presente que la regeneración de España está precisamente en el esbozo que prestan a nuestro carácter las ideologías. El admirado cronista Antonio Zozaya, con su estilo inimitable ha tocado recientemente este punto en las páginas de la importante revista «La Esfera», con un trabajo titulado «Los cielos vacíos», siendo una fundada esperanza para nosotros el ver como no se ha perdido totalmente la valentía de arremblar con prejuicios y falseamientos modernos para presentar sinceramente en público normas que resultan verdaderamente doctrinales.

Trataremos por nuestra parte de poner nuestros escasos elementos de lucha al servicio de toda causa que tenga algo de espiritualidad, y en particular a la de la Raza, por sentir por ella verdadera devoción, tratando de organizar aquí en Octubre próximo la Fiesta que se celebra con esplendor en toda España y Repúblicas ibero-americanas, ayudando con ello a que se adelante el gran día en que lucirá para todos un sol de fraternidad impercedera, porque el alma de la Raza es inmortal.

A. Vidal Isern

Correspondiente de la Unión Ibero-Americana.

Presos que se fugan de la cárcel

Almazora.—Se han evadido de la cárcel tres presos que están procesados por robo.

La benemérita los persigue.

Detención del autor de un crimen

Monforte.—La benemérita ha detenido al autor del asesinato de una mujer, que mató para robarle 2000 pesetas.

Entierro del Marqués de Silvela

Al entierro del señor marqués de Silvela asistió gran concurrencia.

Asistieron representaciones de la familia real, los señores Maura, Sánchez Guerra, marqués de Albuñol, Lacort, marqués de Lema, muchos exministros de todos los partidos políticos y personalidades.

Se le enterró en el panteón de la familia del finado.

Del atentado del señor Martín Veloz

Salamanca.—Las inyecciones que se aplicaron al señor Martín Veloz le resultaron algo.

Aun no se le ha practicado la operación para extraerle los proyectiles.

Esta tarde continuaba en la misma gravedad.

Del extranjero

Huelga terminada

Madrid, 29 (8'15 t.)

Londres.—Ha terminado la huelga ferroviaria.

Noticia desmentida

Roma.—Se desmentió que el Papa diese el pésame a los soviets por el fallecimiento de Lenin.

Colisiones entre obreros

Moscou.—Reina gran agitación entre los obreros, habiéndose registrado varias colisiones por habersa detenido al lugarteniente de Trostky.

La policía de Mac-Donald

Londres.—El señor Mac-Donald expuso a sus compañeros la política a desarrollar respecto de Francia, Bélgica, Italia y Japón.

FABRA

Junta de Plaza y Guarnición de Mallorca

El día 5 del próximo mes de febrero se celebrará un concurso por la misma, para la adquisición de 17 quintales métricos de harina de 1.ª clase, 700 quintales métricos de cebada, 2.000 quintales métricos de paja para pino, 20 quintales métricos de leña en rama, 7 quintales métricos de leña de 12 litros de aceite, 200 quintales métricos de carbón vegetal y 70 quintales métricos de paja larga para el Parque de Intendencia, y de los artículos necesarios para el suministro del Hospital Militar de esta Plaza, estando expuesto el pliego de condiciones en la Secretaría del Gobierno Militar, todos los días laborables de 9 a 13.—Por la Junta.—El Comandante Médico Secretario.—Juan Romo de Oca.

MUERTE O CATALÉPSIA?

La prensa local, haciéndose eco de la insensacional de la noticia publicada por algunos rotativos extranjeros, inserta sus declaraciones lanzadas por el Doctor Jellinek, Director del Instituto electropatológico de Viena y por las que se dice que la electricidad no mata, sino que produce un estado catáptico, más o menos durable, pero siempre pasajero.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

Como el aceptar como verdad inconcusa lo dicho por el sabio vienés, no es lógico ni científico ni serio, y como además esto establece prejuicios respecto a determinadas clases y procedimientos, es por lo que me decidí a refutar, con toda la modestia de mi nombre, pero sí con toda la firmeza de mi conciencia.

CAFES

El alza excesiva que van experimentando los cafés, puede recompensarse consumiendo el nuevo TORREFACTO MIRET que se expende a 7'75 y 8 pesetas el kilogramo TOSTADO NATURAL a 8'50 y 9 pesetas el kilogramo. Torrefacción diaria - CASA MIRET

NOTA.—Los CAFES TOSTADOS que ofrecemos al público como TORREFACTOS son con carga puramente de azúcar blanco, sin más mezcla ni adulteración de ninguna clase, procedimiento conocido desde hace muchos años, adoptado, permitido, aceptado y de gran consumo en las grandes capitales de España, como lo vienen demostrando las diferentes y acreditadas marcas de TORREFACTOS que se conocen. No es un procedimiento ilegal ni nocivo para la salud, es puramente para abaratar en algo el precio de dicho artículo ya que el TORREFACTO merma mucho menos que los cafés tostados naturales.

FRANCISCO MIRET.

BALEAR Mañana estreno La heredera del Rajá (tercera jornada) Viernes GRANDES DEBUTS

INFORMACION

Los conciertos de «La Filarmónica»

La Sociedad Filarmónica atendiendo a ruegos de numerosas y distinguidas familias de la buena sociedad y al objeto de que pueda asistir todo el elemento comercial al segundo concierto que dará hoy «Sinfonía de Palma», no separando en extraordinarios gastos y volviendo no pocas dificultades ha acordado dar el concierto a las siete y cuarto de esta misma noche.

He aquí el programa: Primera parte.—Rome; a) Andante tranquilo; b) Allegro Vivace; (Bisot). Segunda parte.—Sinfonía n.º 3, a) Allegro vivace e con brío; b) Allegro scherzando; c) Tempo di Minuetto; d) Allegro vivace; (Bastoven).

Tercera parte.—Carnaval de Roma, ouverture; (Berlicz). Marcha húngara, (Berlicz).

Dióho programa no puede ser más exquisito y artístico, por lo cual no dudamos que el público sabrá corresponder a los buenos deseos de la Filarmónica y a los esfuerzos de los señores profesores que constituyen la orquesta.

Cuestiones sociales

Firmada por el presidente de «La Igualdad» sociedad de obreros constructores de calzados y similares, ha sido dirigida a los obreros y obreras de la sección mecánica, la siguiente convocatoria, cuya inserción se nos suplica: «Compañeros: Firme en su propósito esta Sociedad de proceder a la reorganización de todo el gremio, os dirige este llamamiento para que todos como un sólo hombre venga a formar en las filas de nuestro ejército proletario.»

«No es posible compañeros mecánicos que continuéis como hasta ahora, sobre todo vosotros que tenéis leyes que os amparan y que no se cumplen.»

«Para tratar de todo esto y proceder a la reorganización de la Sección mecánica, se os convoca a una reunión extraordinaria que tendrá lugar el jueves día 31 del corriente a las 7 de la noche, en el local Casa del Pueblo, Salón número 1.»

«Compañeros no falteis a esta reunión en donde se han de defender vuestros intereses.»

El Archiduque Leopoldo

S. A. el Archiduque Leopoldo acompañado de su hija la Archiduquesa María Antonia, el señor Conde de Ayman y familia Orlandi, visitaron invitados por don Antonio Ribas, los predios que fueron del difunto archiduque Luis Salvador.

El señor Ribas, propietario de Miramar obsequió a sus invitados con un de licado banquete.

También visitaron ayer invitados por los señores Gal de Torrella el predio La Albufera.

De ambas excursiones regresaron encantados nuestros distinguidos huéspedes.

Fiesta en La Pureza

Por la Federación de ex alumnas de la Pureza de María Santísima hemos sido invitados a los actos que tendrán lugar en el Real Colegio de Palma para solemnizar la fiesta de la Federación el día 3 de febrero de 1924.

El programa será el siguiente: 1.º A las ocho de la mañana, misa de Comunión que celebrará el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo.

2.º Por la tarde, a las cuatro y media, función literaria, coros y representación de entretenidas comedias por alumnas del Establecimiento.

3.º Discurso por el M. I. Sr. D. Antonio Sauchó, Canónigo Magistral de la S. I. C. B.

El Congreso de Educación Católica.

El Comité Ejecutivo ha celebrado su reunión semanal, bajo la presidencia del señor obispo de Madrid Alcañá.

con entero conocimiento del problema y con notoria elocuencia, un plan de trabajo que exigirá gran actividad de parte de las Comisiones organizadoras.

«Hay que llegar, si es preciso—dijo el señor obispo—, a la sesión permanente del Congreso y la Exposición serán el vivo testimonio de la acción católica en orden a la enseñanza, y si la realización del proyecto dejara algo que desear, aunque este no hay que temerlo, ello no debería servir sino para organizar otro Congreso y otra Exposición, que puedan dejar satisfecho a todo el mundo.»

A continuación se tomaron importantes acuerdos, que iremos detallando según se cumplan, y se señalaron días y horas para la reunión inmediata de Secciones y Comisiones.

Estado del tiempo

Desde hace unos días atravesamos una situación climatológica extremadamente fría, debida, probablemente, a los insistentes vientos del N. y N. E. que reinan.

No basta, sin embargo, y por sí sola, la actuación de dichos vientos para producir el estado descrito.

Seguramente, debe haber nevado copiosamente en Francia, y los núcleos ventosos impregnados de aquella temperatura glacial, que llegan hasta nosotros, ocasionan el frío que sentimos.

Sea como fuere, es lo cierto que los días actuales, puede asegurarse son los más fríos y desahucios de la presente temporada invernal.

Hace frío, sí, pero no quiere llover, y en el campo van notándose los efectos de la perlinza sequia.

Los haberes llevan una vida lánguida, viéndose a muchos de ellos raquíticos y con escaso desarrollo.

Los trigales y forrajes denotan mejor aspecto en determinados pasajes.

El arbolado ofrece buen aspecto, viéndose muchísima flor en los almendros.

Hay mal tiempo en el mar, por cuyo motivo han entrado en el puerto de arribada forzosa algunos veleros de medianos tonelajes.

El día de hoy ha resultado más desajado que los anteriores, y de consiguiente con mejor oriz.

El frío, sin embargo, sigue siendo intensísimo.

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se han llen detenidos en la Central de Palma, con expresión de su origen:

- De Barcelona, Antonio Sabater, Paseo Menen. De Inca, Gabriel Taronj. De Inca, Francisco Segura, Escuela Graduada 5. De Ciudadela, Juan Pas Monénides, Polayo 5. De Madrid, Pilar Lariego, Atochegat 7. De Barcelona, Miquel Rometós 5. De Llimpertsberg, Saneto Pedro. De Barcelona, Juan Ramón, Comercio. De Barcelona, Luis Ferrar, Campaña 3. De Barcelona, Miguel Pons, Comercio. De Felanitx, Darder. De Barcelona, Juan Obrador, Olmos 56. De Castellón, Paison Tereñings, Gastan 86. De Castellón, Ars Stakans, Gatan 6 B. De Barcelona, Pedro Ferrer, Gater 6. De Barcelona, Dr. Beltrán. De Amposta, Forteza. De Barcelona, Coneza. De Barcelona, Santa María. De Barcelona, José del Rio, Comercio 29. De Manacor, Pedro Nicolau, calle Inca 193 Hostalet.

Notas del Carnet

PERSONALES

Completamente restablecida de la enfermedad que la molestaba, ha podido salir a la calle la distinguida señora doña Aurora Oliver, esposa del Alcalde de Palma D. Francisco Salas.

Lo celebramos. Han sido administrados los Santos Sacramentos a la distinguida señora D.ª María Alomar Vda. de Villalonga, en vista de haberse agravado en la dolencia que padece.

A la distinguida enferma, deseamos pronto restablecimiento.

Guarda cama ligeramente indolente, el presidente de la Comisión Provincial D. José Cardell.

También se halla ligeramente enfermo, a consecuencia de cuyo estado se ve obligado a guardar cama, el diputado D. Domingo Alzina.

Deseamos a los buenos amigos, pronto restablecimiento.

En la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza (Veri, 10) se ha recibido el Título de Licenciado en Medicina y Cirugía expedido a favor de D. Juan Pejol Mir.

NECROLOGICA

Ha fallecido el industrial D. José Cortés Martí, persona muy conocida y apreciada por cuanto le trataron. (D. E. P.) Reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital don Juan Lladó Mas, secretario del Ayuntamiento de Campos. (D. E. P.)

A su familia, reiteramos la expresión de nuestra más sentida condolencia.

DE VIAJE

Tienen decidido viaje a Barcelona para donde embarcarán esta noche a bordo del vapor Jorge Juan: El abogado D. Honorato Sureds. D. Pierre Maurici, D. Ramón Carbonell, D. Eduardo Kludsen, D. Mateo Garau y D. Joaquín Fane.

A bordo del vapor Reina Victoria han llegado esta mañana de Alicante: D. José Esteva señora e hijos, D. Manuel Filasencia, D. Agustín Ross, D. José Villoria, D. Juan Martínez y D.ª Margarita Pérez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—San Pedro Nolasco, confesor y fundador. Carenta Horas.—Concluyen en la Merced, que la Comunidad y Cofradía dedican a su inolvidable fundador de San Pedro Nolasco, fiesta principal. Por la mañana a las siete y media Comunidad general. A las diez Torcia cantada y a continuación Oficio solemne, estando encargado de analizar las virtudes del Santo el Rdo. P. Comendador Fr. Tomás Tajaras. Terminado el Oficio se dará la Absolución General con aplicación de I. P. Por la tarde, a las seis y media, Trisagio cantado, conclusión de la Novena y sermón por el Reverendo Padre Fr. Angel Elias Buj, O. D. M., solemne procesion bendición y reserva de S. D. M.

Nota.—Cuanto visitaren la iglesia de la Merced, desde las vísperas del día 30 hasta la puesta del sol del 31 pueden ganar I. P.

Asimismo también cuantas veces se dé la Comunión se dará también absolución general con aplicación de I. P.

Otras funciones.—En la iglesia de San Juan empieza solemne Triduo en honor de San Blas. Por la tarde a las cinco y media Rosario, sermón y ejercicio del Santo, practicándose en los días siguientes.

Visita.—A Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz, o Socorro.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Presidente de Alicante con escuela en Ibiza el vapor Bellver, con el correo, pasaje y carga. Procedente de Cabrera el vapor Ciudad de Palma.

Procedente de Palmós el pallebot Maria del Pilar, con cargamento de harinas. SALIDAS.—Para Valencia debe salir esta noche el vapor Jorge Juan, que ayer suspendió el viaje a causa del mal tiempo.

Para Ciudadela debe salir el vapor de este nombre que suspendió, también, el viaje ayer por causa del mal tiempo.

Para Cabrera ha salido el vapor Ciudad de Palma.

NOTICIAS.—Procedentes de Barcelona, se esperados dos pallebotes con cargamentos de mercancía general.

De Teatros

Lirico

Para mañana se prepara el acontecimiento cinematográfico más grande de la temporada. El estreno de la ocosal película Los ginetes del apocalipsis según la célebre novela del insigne autor español don Vicente Blasco Ibáñez.

La película es esperada con verdadera expectación, pues se trata del mejor film que se ha impresionado hasta ahora, habiendo obtenido un éxito clamoroso en cuantas poblaciones se estrenó.

La película se divide en ocho partes y la Empresa anuncia que a fin de evitar al público un doble gasto, como significaría el proyectarse en dos jornadas se proyectará completa mañana jueves.

Los ensayos de orquesta siguen activamente todos los días siendo muy apreciada a la película la partitura que se ha escrito profusamente.

Podemos anticipar que la proyección de Los cuatro ginetes del apocalipsis constituirá el éxito del año.

Para proyectar esta película se ha instalado en el Lirico un nuevo aparato de proyecciones, último modelo construido en los famosos talleres Krupp, y que es la última palabra en cinematografía.

Baleár

Mañana jueves se celebrarán en el coliseo del Ensueño escogidas sesiones de cine de seis tarde a once noche.

En el programa figura el estreno de la tercera jornada de la interesante película La heredera del Rajá, interpretada por la bella actriz Ruth Kottland.

Para el viernes sábado y domingo se anuncian extraordinarias sesiones de cine y variadas.

Actuará en dichas funciones la espléndida bailarina La Arlandista acompañada de su tocador de guitarra.

Además atendiendo a ruegos de la Empresa, y después de conseguir prorrogar otro contrato que tiene pendiente en Valencia, la célebre cantante Emilia Domingo, que tan gran éxito ha obtenido en el Lirico, ha acordado a tomar parte en las funciones del viernes sábado y domingo, con las cuales se despedirá del público de Palma.

Emilia Domingo además de cantar los dúos de más éxito estrenará otros varios nuevos en Palma.

Moderno

Mañana jueves se estrenará en este cine la película artística La Boheme, interpretada por la bella actriz María Jacobini.

Un quinteto interpretará la partitura del maestro Puccini, adaptada a la película.

La Protectora

También para mañana jueves se anuncia el estreno de la película artística La Boheme interpretada por la bella actriz Ledá Gys.

Los profesores que amenizan el cine ejecutarán selectos trozos de la obra de Puccini.

La campaña del Lirico

La Empresa del Lirico tiene ya ultimados todos los contratos para los espectáculos que han de celebrarse en el coliseo de la calle del Conquistador durante estos meses.

Para después del estreno de la película Los cuatro ginetes del apocalipsis, que tendrá lugar mañana, se prepara el debut de la eminente concertista española Blanca Suárez, la artista hoy más madura del público y cuyo contrato se disputan todas las empresas pagando crecidos precios.

Blanquita Suárez que hoy figura a la vanguardia de las estrellas del cuplé, actuará breves días en Palma durante los cuales dará a conocer lo más selecto de su repertorio.

Terminada la actuación de esta artista la empresa dará a conocer al público la película El paño de rosas, adaptación de la famosa obra de Arrioches y el maestro Chapí, la cual se presentará a toda orquesta con la música del malogrado maestro, que ha sido adaptada al film.

Probablemente a esta película seguirán unas funciones por una célebre compañía de bailes rusos.

Y a continuación o sea, a fines de febrero, se presentará la notable compañía ómica dramática Isaura-Martinez en la cual figura como fin de fiesta la genial tonadillera española Amalia de Isaura.

El elenco de esta compañía es como sigue: Actores.—Alda, Manuel; Caivo, Luis; Cadenas, Salvador; Marianes, Antonio; Morales, Manuel; Moreto, José; P. Villar, Luis; Palomino, Antonio; Sepúlveda, Angel y Zori, Manuel.

Actrices.—A. Caivo, Matilde; Abalat, Baldomero; Alonso de los Ríos, Bismos; Ayllon, Ricardo; Bernben, Carmen; Caivo, María; Carralera, María; Fernández de Córdoba, Francisco; Zori, Teresa.

Director artístico: Gonzalo Valero Martín. Apuntadores: Manuel Carralera y José Lábiera.

Maquinistas: Ramón Muñoz. Atrevidas: Jacinta Guerrero. Representante: Vicente Serrano.

En todas las funciones actuará como fin de fiesta Amalia de Isaura.

Estrenos.—«El secreto». Cuando ríe la mujer. «Los hijos mandan». «La copa del olvido». «Rata de Hotel». «El Imperio de la Vida». «Los pelos bien». «Se desea un huésped». «El filón» y «Currito de la Cruz».

Terminada la temporada de Amalia Isaura se ofrecerá al público en cine otra joya del Teatro Español, la célebre obra La Dolores, la cual será proyectada acompañada de una nutridísima orquesta que interpretará la famosa partitura del maestro Bretón adaptada a la película.

Y con el estreno de la película de arte La sin ventura, adaptación de la célebre obra del Caballo Audaz, se terminará la temporada de Cuarsama en el Lirico y con ello la primera fase teatral del año 1924.

Función a beneficio del maestro Serra

Para socorrer la angustiosa situación en que ha quedado la familia del malogrado maestro, don Miguel Serra, cuya muerte ha sido generalmente sentida y llorada en Palma, donde con tantos conocimientos y simpatías contaba, organizada por el director de la Compañía Fuster se celebrará el próximo miércoles una gran velada en el teatro Baleár; local desinteresadamente cedido por su propietario don José Tous.

Apenas expuesto el proyecto de la realización de este acto, han sido muchos los elementos que han ofrecido su cooperación.

La banda de música de La Protectora, dirigida desde su fundación por el finado don Vicente Blasco Ibáñez.

El Orfeón Republicano, también tomará parte en el acto.

Han ofrecido su concurso varias orquestas mallorquinas, entre ellas la novel Marjús, «La Iselénita» y el trío «Los Boninns».

Numerosas orquestas, compuesta de los más distinguidos profesores de Palma, se han ofrecido igualmente para amenizar la velada y, por último la compañía dramática de Francisco Fuster, estrenará en esta capital la parodia mallorquina, en dos actos y cuatro cuadros de la revista catalana «Qu'es gran Barcelona», titulada: «Jesús, que's de gran Clutari», obra en la que el finado compuso los musicables para los «couplets» que en ella se cantan, y cuyo trabajo constituyó su obra póstuma.

Oportunamente iremos enterando a nuestros lectores de cuantos detalles se relacionen con este asunto, hasta la total formación del programa.

Un éxito del tenor Nadal

Los periódicos que nos llegan de Bolonia dan cuenta de los éxitos sucesivos que alcanza nuestro paisano el tenor Juan Nadal, en la brillante campaña teatral que se está celebrando en el teatro Duse.

El domingo día 13 del actual se puso en escena la ópera Werther y en ella Nadal alcanzó un resonante y clamoroso éxito, teniendo que repetir una serie de números, tales fueron las aclamaciones del público.

Toda la prensa de Bolonia dedica a Juan Nadal largos párrafos ensalzando su magnífica labor.

Mucho nos place consignar este nuevo triunfo de Nadal y por ello le felicitamos muy sinceramente.

Peletería de M. Beltrán

Venta de toda clase de Pieles de abrigo para Señora. Taller de confecciones y reforma. Capuchinas 17, bajo; (Frente a Mercado).

La cuestión de subsistencias

El señor Gobernador civil nos ha entregado la siguiente nota: El Día en su número correspondiente al domingo último y ayer LA ULTIMA HORA, en su artículo de fondo, censura mi pasividad y en general la de las autoridades en el asunto de las subsistencias, y en el artículo de LA ULTIMA HORA, hay un párrafo que dice: «Desde primer día de febrero hay dictado el Reglamento para el funcionamiento de las Juntas Central, Regionales e Insulares de Abastos a las cuales la ley concede facultades amplias para intervenir en el problema y fijar el valor de los artículos en arreglo al coste de producción. Ignoramos que causas se oponen para que aquí se constituya la Junta insular que nos corresponde.»

Sin duda el articulista no está enterado de que la Junta provincial de Abastos quedó constituida en la forma que dispone el R. D. de 3 de Noviembre último, el día 3 del corriente mes, acordándose aplazar toda actuación hasta la publicación del Reglamento a que se refiere el articulista de LA ULTIMA HORA y en la «Gaceta» del día 5 del mismo mes últimamente citado, apareció publicado por el autor del artículo que las facultades de las Juntas provinciales e insulares, no son, ni mucho menos, las que el parece de a entender tienen.

Para que el público se percate de las limitadísimas facultades que tales organismos tienen, a continuación se copian íntegras las que les asigna el Reglamento:

Art. 17. Las Juntas provinciales e insulares en su funcionamiento tendrán especial cuidado en atender a las disposiciones siguientes: a) Cumplir y hacer cumplir inmediatamente cuantos acuerdos e instrucciones dimanen de la Junta Central, dando a ellos siempre toda la publicidad necesaria. b) Siendo de importancia básica la unidad de criterio y la orientación en todo cuanto afecta al regimen de abastos, las Juntas provinciales e insulares no podrán imponer tasa a ningún artículo ni restricción en su circulación, sin previa aprobación de la Junta Central de Abastos, que esta no conceda sino en casos excepcionales, por ser política general del Gobierno el huir de las tasas y cuando haya que hacerlo de uno o varios artículos será con carácter general; así se explica la conducta casi pasiva, de todas las Juntas provinciales, meras ejecutoras de los acuerdos de la Central habiendo cesado casi por completo aquellas empresas de multas y encarecimientos de industrias y comerciantes y atendiendo como antes digo al cumplimiento de las ordenes de la superioridad, quien al parecer en los momentos actuales se ocupa de la tasa del trigo y sus harinas y la de los aceites.

La facultad de censurar es libre, pero debe procurarse que la censura sea justa y no sistemática.

Las precedentes manifestaciones del señor Gobernador, habrán de causar una triste decepción en el ánimo del ciudadano, quien aguarda de un día para otro una enérgica intervención de la autoridad para ver si con esto se consigue abaratar un poco la vida en Palma, pues al paso que vamos, las clases modestas llegarán al límite de cuantos sacrificios humanos pueden hacerse.

De estas manifestaciones se deduce que nuestra primera autoridad se considera falta de atribuciones para intervenir en dicho problema cada día más apremiante.

Antes de seguir nuestro comentario, permitamos el señor Chailier, que con el mayor respeto, rechaemos la apreciación que hace calificando de sistemática nuestra campaña encañada a conseguir de las autoridades una mayor atención hacia este problema que envuelve en sí la tranquilidad y bienestar de la población.

Jamás hemos sentido afán de molestia contra nadie, y con gusto trocaríamos en palabras las leves censuras que de vez en cuando y apremiados por el estado de opinión nos vemos obligados a formular si los hechos posteriores a los que nos forzaron a la censura permitieran el aplazado.

No se nos tache de sistemático alguno, porque nunca guía nuestras campañas ni la pasión ni el prejuicio.

Honrada y lealmente, nos informamos en la opinión pública y de ella recogemos para nuestras columnas quejas y entusiasmos, haciéndonos mediadores entre el pueblo y las autoridades.

Y en este asunto de las subsistencias, el vecindario está quejoso.

Es un hecho que nadie puede desvirtuar, el encarecimiento exorbitante que han sufrido desde algún tiempo a esta parte los artículos de primera necesidad encarecimiento que ocasiona un mal estar manifiesto entre el vecindario, y este es el hecho que ayer motivaba nuestro comentario quejándonos de ello.

Estando constituida, según manifiesta el señor Chailier, la Junta de Abastos en esta isla, y discrepando del señor Gobernador, en cuanto a la escasa eficacia que a su funcionamiento atribuye, creemos que dicho organismo podría actuar en el asunto que le está encomendado, con provecho para los consumidores.

No importa que la Junta insular no tenga libertad de acción y venga obligada a someter previamente sus acuerdos a la Junta Central.

Nosotros no desconfiamos de que esta Junta autorizaría a la insular, si se le expusiera las condiciones que nos hacemos, para tasar los artículos, al menos los del país, y aun para limitar o condicionar la exportación de los mismos.

Deportivas

En el campo de la «U. P. M.» El pasado domingo por la mañana a las ocho se celebró en dicho campo los terceros equipos «U. P. M.» y «Alfonso XIII» resultando un encuentro bueno por las excelentes combinaciones de ambos teams.

Terminó el partido con un empate a dos goles.

En el campo de «Son Canals» Anteayer domingo se celebró en dicho campo, por la mañana a las ocho un partido entre los equipos «La Estrella de Santa Catalina» y tercero del «Baleares».

Resultaron vencedores los de «La Estrella» por dos goles a cero.

De la Región

En la tarde de hoy y en el tren de las doce y cuarenta y cinco, ha salido para Palma al objeto de embarcar en el vapor rápido para Barcelona, el que hasta hace pocos días ha sido digno y apreciado Juez de primera instancia de este Partido, el Sr. D. Luis Díaz, quien se dirige a la ciudad de Gerona para «cuestiónarse» de un nuevo cargo por asiento de Abogado fiscal de aquella Audiencia.

En la estación del ferrocarril han estado a despedir al honrado funcionario todos los señores de la Curia Inquisita, el Alcalde, el Sr. Registrador de la Propiedad D. Bellolano Pifol y distinguidas personas de esta localidad, constituyendo una demostración de respetuosa simpatía y estimación al funcionario que deja aquí un grato recuerdo de su acertada gestión.

Al ex-Juez Sr. Díaz, conforme anunció en las mismas columnas de LA ULTIMA HORA, se le dedicó un homenaje que consistió en un banquete que tuvo lugar en el edificio de la importante sociedad «El Club». Asistieron unos setenta comensales entre los cuales, aparte del elemento curial, vimos representadas todas las clases sociales de Inca. Fue un acto verdaderamente significativo y conmovedor para el digno homenajeado Sr. Díaz.

Su hombría de bien y sus dotes como funcionario judicial, le habían granjeado el respeto, la consideración y el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de poder apreciar de cerca aquellas sus estimables cualidades, y por tan justificado motivo el nombre del señor Díaz será siempre recordado con satisfacción en esta ciudad, donde deja una estela de amigos y admiradores.

Al despedirle, al par que le deseamos feliz viaje, es nuestro anhelo que siga acompañándole el acierto en su carrera y que en los nuevos cargos que ocupé, conquiste iguales consideraciones que las que acertó a granjearse durante el desempeño de nuestro Juzgado.—C. Iloc, 23 1-24.

Gran Liquidación de Confecciones y Peletería

La casa Garcia y Cámara de Valencia, expone en el Gran Hotel en los días del 26 de Enero a 5 de Febrero — una gran colección de vestidos abrigos, salidas de teatro, sombreros, pajes de todas clases y formas abrigos de piel y demás artículos de gran fantasía a mitad de su precio.

Gran surtido en pañuelos de Manila y mantos de 60 onzas y Chantilly.

Todos en todos tamaños y ALFOMBRAS en tapicados y moquetas.

Recomendamos a todos a las Sras. de esta población se abstengan de hacer compras sin haber visitado esta exposición.

Prácticos, sugestivos y económicos

son los nuevos frascos de COLONIA y QUINA «FLORES del CAMPO» que se aban de poner a la venta al precio de 50 pesetas cada uno. Últimas creaciones de FLORALIA.

Banco Popular de Manacor

Por el presente pónese en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el pago de la Dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria a celebrada el veinte de actual, se efectuará a contr desde el día 20 corriente, todos los martes y jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las Oficinas de la Sociedad, en las de su Correspondencia en Palma D. Juan Beltrán, calle San Miguel, 17, y en la Sucursal de Santa Margarita, previa presentación de los Titulos.

Manacor 21 Enero 1924.—P. A. del C. D. A. El Vocal Secretario, José Oiver Billoch.

Ebanistas

CON TALLER SIN TIENDA Se pone en conocimiento de los interesados, que las listas del repartimiento de la contribución industrial de dicho gremio, estarán expuestas a efectos de reclamación, los días 29 y 31 de actual y el 1.º de Febrero próximo, de 6 a 8 de la noche, en la Federación Patronal de Melloras, Palacio 3, y el mismo día 1.º de Febrero, a las 6 y media de la noche tendrá lugar la Junta de agravios en el expresado local.

El Sindico.

Sastrería a medida

SASTRE-MODISTO. Uniformes Militares, Civiles y Talares

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Precio fijo.—Teléfono 255

Escoja V. sus trajes, telas y novedades de las colecciones últimamente recibidas en esta Casa, que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan.

Interesa a los soldados de cuota, saber:

En los GRANDES ALMACENES DE SAN MIGUEL, hay una sección especial de Sastrería, para toda clase de uniformes militares, donde garantizan su buena confección y calidad de los géneros así como la prontitud en servirlos.

Frete a Santa Catalina de Sena

TOS Bronquitis, catarrros, asma y demás afecciones bronquiales



PEDRO FRANCISCO SALVA

Médico-especialista en afecciones de GARGANTA, NARIZ Y OIDO, permanecerá en PALMA los días 2 y 4 de Febrero (mañana), Valero 2, bis, entresuelo, 2.º, (junto a Costa de Brossa) de 9 a 11 y en Lluchmayor, Nueva, 13, los días 2, 3 y 4.

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

El Príncipe Gabriel. Madrid, 29 (10.30 n.). Sevilla.—Ha marchado a Jerez el príncipe Gabriel de Borbón para incorporarse al regimiento de lanceros de Villavieja. Un naufragio. Málaga.—En aguas de Estepona y en el lugar conocido por el Salón de la Atalaya Vieja, embarrancó a consecuencia del temporal el balandero María Concepción de la matrícula de Torre Vieja. Ha perecido el abogado del patrón Francisco Montes y ha desaparecido el tripulante Francisco Martínez Egas. Los pasajeros de Estepona lograron salvarse a los tripulantes José Galindo, Ramón Cayuda y Vicente Martínez Blanco. La embarcación se dirige a Ceuta. El cargamento está perdido totalmente a causa del furioso oleaje. La cacería regia. San Lúcar.—Terminó la cacería regia en Doñana, habiendo resultado brillantísima por la abundancia de caza. El número de reses que se han cobrado pasa de un centenar. Para mañana a las once y media se

anuncia el regreso de S.M. el Rey a Madrid. Estos días el Rey ha recibido la correspondencia por el aeroplano de la línea de Sevilla a Larache. El aterrizaje y salida del aparato constituyó un curioso espectáculo. Del Extranjero Manejos contra Inglaterra, castigados. Madrid 29 (10.10 n.). Londres.—Telegrafían de Bigdad, que durante la mañana se efectuaron los ejercicios de maniobra de los aviones bombarderos intensamente durante 24 horas los aviones donde aquellos vivan con sus familias y adeptos. Con motivo de este castigo el jefe Oñas, ha hecho acto de sumisión. Disturbios en Rusia. París.—Noticias de Rusia dicen que la detención de Proebgenak, lugar teniente de Trotsky, efectuada el domingo por la Tchecha, ha producido agitación entre las masas obreras, originando sangrientas colisiones. La revolución en México. Washington.—Según las últimas noticias de México, la rebelión se ha intensificado de nuevo.

Alcance de la tarde

La directiva del Ateneo. Madrid 30 (11 m.). En la candidatura que la Junta Directiva del Ateneo patrocinó para las elecciones de mañana, figuran para Presidente el señor Palacio Valdés y para Vicepresidentes el doctor Pittsburg y Enrique Mesa. También se habla de otra candidatura en la que figura para Presidente un conocido doctor. El desfalco de Correos. Valladolid.—Se encuentran en la cárcel el ex funcionario de Correos don José Soto, Pex Sánchez y Antonio Fernández. El sumario quedará concluso en breve. En virtud del resultado satisfactorio del expediente que se instruyó contra

Avance de lo que será el régimen municipal

Se asegura que la sesión de los principales detalles de lo que será el proyecto del régimen municipal, es el siguiente: Constará de 550 artículos que es lo que abarcará totalmente la vida municipal. Se reconoce la existencia de agrupaciones menores del municipio, como parroquia y caserío. El Ayuntamiento no sufrirá como ahora, porque se forma el pleno, que se reunirá dos veces anualmente, y de la comisión ejecutiva o permanente, que regirá la vida municipal. Se instituye un consejo abierto en los pueblos menores de mil habitantes. En los restantes municipios, los Ayuntamientos se reorganizarán en comités corporativos, por partes iguales, quienes podrán redactar su constitución municipal penúltimo, que se habrá de someter a la aprobación del Gobierno. Las mujeres serán electoras y elegibles, aplicándose en las elecciones el sistema proporcional. Igualmente habrá el sistema del referendum. Desaparece el recurso gubernativo, pasando este a la vía judicial. Los Alcaldes del pleno del Ayuntamiento y en ningún caso podrán destituírse el Gobierno.

Temporal en Ceuta

Ceuta.—Abonanza el tiempo amainando el temporal que arrojó estos días numerosos embarcaciones contra los arrecifes. Ayuntamiento destituido. Vigo.—El Delegado gubernativo de Puenteareas ha destituido al Ayuntamiento de Mondariz. Hurla y juegos prohibidos. La guardia civil del puesto de Petra da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un vecino de aquel pueblo autor de varios hurtos y por jugar a los prohibidos. Manual práctico del montador electricista: guía para el montaje y dirección de toda clase de instalaciones eléctricas por J. Lafargue ingeniero electricista; traducción de la 17.ª edición francesa por el Catedrático de electricidad de la Universidad de Barcelona Dr. Moisés Naonete, 1750.—De venta en la librería de J. Tous. Junta general.—La sociedad de Socorros Mútuos de Palma «El Auxilio», celebró el pasado domingo, junta general para dar cuenta a sus asociados del estado de cuentas anual, del cual resulta un pequeño beneficio de 38.80 pesetas. Los reunidos se mostraron satisfechos de la buena marcha de la sociedad, nombrándose seguidamente la junta directiva y consultiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Luis Moro; Vice Presidente, don José Bonifaz; Secretario, don Jaime Mir; Vice Secretario, don Joaquín Baniuz; Vice Secretario, don Antonio Fiol; Tesorero, don Juan Fortea.

De Barcelona

El retrato del Rey. Barcelona 30 (6 m.). El presidente accidental de la Mancomunidad ha dispuesto que sea colocado el retrato del Rey en la sala del Consejo permanente y en la sala de asambleas. El presidente interino de la Diputación ha dispuesto asimismo que se coloque un retrato del Rey en el salón presidencial. Choque de trenes. En la estación de Gualba chocaron el expreso de Francia con un tren de mercancías. Las máquinas quedaron destrozadas y herido el maquinista del expreso. Accidente aéreo. Ayer tarde cayó violentamente al mar, frente a la playa de Canet de Mar un avión francés del correo de Marsella. El aviador Raymond Tarant salió milagrosamente ileso. La correspondencia se salvó, haciéndose cargo de la misma el alcaide de Canet. El aparato sufrió averías. La causa del accidente fue una paana en el motor. Contra una Sociedad. Antonio Vallés ha denunciado al Juzgado que entregó 20.000 pesetas a una Sociedad de colonización, establecida en la Gran Vía Layetana, y que los individuos que figuraban al frente de dicha entidad han desaparecido sin devolverle su dinero. También se ha presentado otra por Cristóbal Queralt, que arrojando 4.000 pesetas, por un pedido de calzado. Seguramente se presentarán más denuncias, pues se calcula que la cantidad total importa unas 200.000 pesetas. Hallazgo de bombas. El Gobernador manifestó ayer a los periodistas, que la policía había hecho un importante descubrimiento de bombas, en una casa de la calle de Robredo. Las bombas balladas, que son mas de mil, estaban distribuidas en diez y seis cajas. Todas ellas eran de mano y la mayoría estaban cargadas. El descubrimiento se debe a la declaración prestada por uno de los detenidos con motivo del atraco del viernes último en la carretera de Moncada. Tiroteo. En la calle del Arco del Teatro, se produjo gran alarma por haberse oído unos disparos. Resultó que estos habían sido hechos por agentes de policía, a quienes se les había espadado un preso. Este, poco después, fué detenido.—C.

El estallido de Tnger

Probablemente el Directorio iniciará una gestión, o sea del Gobierno francés para obtener una compensación de índole comercial, en la negociación actual sobre el Estatuto de Tnger. Banquete. Melilla.—Los Jefes y oficiales de aviación han obsequiado con un banquete a los aviadores portugueses. Presidió el general Marzo. Varias noticias de Melilla. Melilla.—Se ha inaugurado la cantina escolar del barrio de Tesorillo. Aumenta el reclutamiento de legionarios entre los que hay muchos extranjeros. La posición de Baniz fué hostilizada. Se espera que en breve llegará el general Zabía. Decreto el temporal. Detención de excoñejales. Burgos.—A consecuencia de una inspección verificada en el distrito de Avenida del Daero; han sido detenidos cuatro excoñejales, por irregularidades. El precio del aceite. Hoy se reunirá la pensión recientemente elegida para acordar los acuerdos sobre el precio del aceite. Entrega de condecoraciones aplazada. A causa del fallecimiento del ex jefe del Gobierno portugués Teófilo Braga, ha sido aplazado el acto de la entrega de las condecoraciones con que el Gobierno portugués ha honrado a varios jefes y oficiales del ejército español, cuyo acto debía celebrarse hoy. La causa por el asalto al Banco de España de Gijón. Gijón.—Ha terminado el sumario instruido con motivo del asalto al Banco de España. Hay seis encartados. Tres de ellos tomaron parte en el asesinato de Cardenal Soldevilla. También figuran otros atentados que malogró la policía. Vinieron a Gijón con el propósito de atacar contra una revelante personalidad política, impidiéndolo las circunstancias. Entonces se decidieron a asaltar el Banco. Otro de los detenidos: se cree que tomó parte en el asesinato del ex Gobernador señor Reguera. Todos ellos tenían estrecha amistad con algunos sindicalistas significados. La labor del Juez ha sido muy elogiada. Temporal en Ceuta. Ceuta.—Abonanza el tiempo amainando el temporal que arrojó estos días numerosos embarcaciones contra los arrecifes. Ayuntamiento destituido. Vigo.—El Delegado gubernativo de Puenteareas ha destituido al Ayuntamiento de Mondariz. Hurla y juegos prohibidos. La guardia civil del puesto de Petra da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un vecino de aquel pueblo autor de varios hurtos y por jugar a los prohibidos. Manual práctico del montador electricista: guía para el montaje y dirección de toda clase de instalaciones eléctricas por J. Lafargue ingeniero electricista; traducción de la 17.ª edición francesa por el Catedrático de electricidad de la Universidad de Barcelona Dr. Moisés Naonete, 1750.—De venta en la librería de J. Tous. Junta general.—La sociedad de Socorros Mútuos de Palma «El Auxilio», celebró el pasado domingo, junta general para dar cuenta a sus asociados del estado de cuentas anual, del cual resulta un pequeño beneficio de 38.80 pesetas. Los reunidos se mostraron satisfechos de la buena marcha de la sociedad, nombrándose seguidamente la junta directiva y consultiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Luis Moro; Vice Presidente, don José Bonifaz; Secretario, don Jaime Mir; Vice Secretario, don Joaquín Baniuz; Vice Secretario, don Antonio Fiol; Tesorero, don Juan Fortea.

Los oficiales de correos, don Francisco Rubio y don Ramón Sánchez que se les supuso complicados, han sido reponidos a sus cargos.

Se suprime a los Alcaldes las atribuciones gubernativas. El problema de las haciendas locales se regula por el proyecto de 1918, del señor González Besada. Se suprime los repartimientos vecinales. FABRA. Exposición pedagógica. La Comisión organizadora de la Exposición pedagógica que se ha de celebrar en Madrid durante el mes de abril, se ha reunido para proseguir sus tareas, acordando rogar a cuantas entidades y particulares hayan de tomar parte en dicho certamen que soliciten con la mayor urgencia, la inscripción de sus instalaciones, porque siendo limitado el espacio disponible, se dará preferencia a los que primero formulen la petición. Calendario. Por el Representante en Palma de la Sociedad B. Sirve, litografías artísticas, don Francisco Blaqueira, hemos sido obsequiados con hermosos calendarios, anexo de la casa. Sucesos y asagradas. Por el Jefe de Urbanos señor Conde han sido amonestadas severamente varias mujeres que en la calle de la pólvora promovieron un fenomenal escándalo. El jefe de la Guardia nocturna igualmente ha amenazado con imponer una multa en caso de reincidencia a dos individuos que en la calle de Bosch rifeaban por cuestiones de vecindad. En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido asistidos: Vicente Villalonga, de 4 años. Magullamiento en los dedos medio y meñique de la mano derecha, que se produjo al ser atropellado por un carro. Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura. Gabriel Calatayud, de 5 años. Herida contusa en la oja izquierda, por caída en una escalera, jugando. También le fueron dados unos puntos de sutura. Caida. En la Casa de Socorro ha sido asistido el niño Francisco Salvá, de 3 años, de una herida contusa en el mentón, que se produjo jugando. Hubo necesidad de darle unos puntos de sutura. Servicios de la guardia civil. La del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado a varios individuos por jugar a los prohibidos. La del puesto de Binissalem ha denunciado ante el Juez correspondiente a un vecino de dicho pueblo por haberse sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena, sin la correspondiente autorización. Calendario. D. Francisco Franch representante en Palma de la casa Ramón Bes y C.ª, depositarios en España de la Fundición Tipográfica J. G. Scheiter y Glesche, de Leipzig, nos ha obsequiado con un artístico calendario. Agradecemos la atención. El Thunderer. El sábado día 2 de Febrero debe llegar a la bahía de Palma el acorazado británico Thunderer Capitán O. E. Leggett con cadetes. El Thunderer es de 22.500 toneladas 27.000 H. P. quedará en Palma hasta el día 11 de febrero. Hurto y juegos prohibidos. La guardia civil del puesto de Petra da cuenta al señor Gobernador de haber detenido a un vecino de aquel pueblo autor de varios hurtos y por jugar a los prohibidos. Manual práctico del montador electricista: guía para el montaje y dirección de toda clase de instalaciones eléctricas por J. Lafargue ingeniero electricista; traducción de la 17.ª edición francesa por el Catedrático de electricidad de la Universidad de Barcelona Dr. Moisés Naonete, 1750.—De venta en la librería de J. Tous. Junta general.—La sociedad de Socorros Mútuos de Palma «El Auxilio», celebró el pasado domingo, junta general para dar cuenta a sus asociados del estado de cuentas anual, del cual resulta un pequeño beneficio de 38.80 pesetas. Los reunidos se mostraron satisfechos de la buena marcha de la sociedad, nombrándose seguidamente la junta directiva y consultiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, don Luis Moro; Vice Presidente, don José Bonifaz; Secretario, don Jaime Mir; Vice Secretario, don Joaquín Baniuz; Vice Secretario, don Antonio Fiol; Tesorero, don Juan Fortea.

Los cuatro ginetes del Apocalipsis por Blasco Ibáñez

—Admirable!—añadió Des Grolles. —Ya lo sé—replicó Ludovico con fatiga:—la bella Maximiliana de Contalange lo ha pensado y lo ha dicho antes que ustedes. ¿Qué es esto que comemos ahora, José? —Carpas del Sena. —¡Harra por las carpas! Jerónimo, sírvale usted. ¿Ve usted?... Ya me he equivocado... Todavía ¡pensaba que era mi ayuda de cámara. Se quedó un momento silencioso, mirando fijamente a José, y luego se puso a reír a carcajadas. —¿Qué es lo que le hace reír de eso modo?—preguntó el portugués. —Usted. —¿O? —O mejor dicho, su cara de circunstancias. ¿No es verdad, señores? ¡Fijense ustedes en él, ¿es esa la cara de un atrevido anfitrión?... ¡Vamos hombre, si está usted sombrio como la puerta de una prisión! ¡Parece usted un enterrador en funciones! ¡No nos hemos reunido aquí para beber, comer, hablar, ¡reír y cantar si nos viene en gana! ¡Vamos, hombre, animese usted, o va a ser cosa de echarse a llorar. El joven se echó a reír otra vez, con tan buenas ganas, que el portugués no pudo por menos de sonreír. —Se ha sonreído, se ha sonreído—gritó Ludovico;—ya no lloró! El criado volvió a aparecer, trayendo otras cuatro botellas llenas para reemplazar las vacías. Ludovico no cesaba de poner vino en los vasos. Silvano y Des Grolles eran dos bebadores muy resistentes; el joven se miró. (Continuá.)

MAJORICA

PRECIO 0'75 De venta en la Librería de J. Tous, P. C.

EL HIJO

hacemos la digestión. Y volviéndose hacia Des Grolles añadió: —Y bien, Jerónimo, llegó usted a tiempo para enterrar a su pobre madre? ¿Ha heredado usted ya? ¿Está usted contento de la última cosecha? Des Grolles se echó a reír. —Amigo mío—añadió Ludovico,—hizo usted su papel admirablemente. —Cuando se juega una partida como la nuestra, cada uno debe estar atento a su juego. También usted, señor De Montgari, desempeña su parte a maravilla. —Debo confesar modestamente—respondió Ludovico,—que yo he hecho bien pocos cosas; la bella heredera me quiso desde el primer día. El portugués y De Perny se habían retirado a un extremo del salón. —¿Ha comido algo esta tarde?—preguntó José Basco en voz baja. —No—respondió Silvano;—continúa sin querer tomar alimento. —¡Diantre! ¡Eso es peligroso!—murmuró José. —El vez crea que la vamos a envolver. El portugués se retorció nerviosamente el bigote. —Si es preciso, la haremos comer a la fuerza—repuso Silvano. —¡Mal negocio!—replicó José moviendo la cabeza. —Sin embargo... —¿Qué? —Esa chica es tan enérgica como su padre, y si ha jurado dejarse morir de hambre, es capaz de mantener su promesa. —No, no; ya verá usted como acabará por comer. —Isabel ha hecho hoy inútilmente todo cuanto podía hacerla que bebiese un vaso de vino. Ni siquiera responde con un movimiento de cabeza a lo que se le pregunta. Ayer noche, lloró; pero desde entonces no ha vuelto a derramar una lágrima. Ya no se le oye quejarse, ni lamentarse de nada. Diferéase que se ha vuelto insensible a todo. —Eso debe obedecer al estado de postresión en la que ha dejado el terror que experimentó. —Puede ser. —De todos modos, es necesario hacerla cambiar; de lo contrario, las consecuencias podrían ser funestas. ¿Ha dormido? —No lo sé. Por lo menos no se ha acostado. —¡Ah! —Ha estado sentada en una silla, delante de la chimenea, y de allí no se ha movido en veinticuatro horas. Está como petrificada. Lo único que parece vivir en ella es la mirada, la cual se ilumina de repente cuando alguien se le acerca. El portugués permaneció un momento pensativo, contrito el semblante. —Todo eso es grave, muy grave—murmuró.—He ahí una cosa que no sabemos previsto. —¿Qué habrá que hacer? —Eso es lo que me pregunto. Si la

EMILIO RICHEBOURG

llebamos de nuevo a su casa, nos exponemos a perderlo todo. He calculado que se necesitan lo menos ocho días para dar apariencia de realidad al golpe teatral que debe representar Ludovico. —Pero, ¿y si enfermase seriamente de la situación. —He ahí donde está la gravedad de la situación. —Y es de temer. —Pues hay que evitarlo... Hay que tranquilizarla. —Isabel le ha repetido, no sé cuantas veces, que no tenía nada que temer, que no se le haría daño alguno, y que, por el contrario, se la atendería cuidadosamente. —Sí, pero ella no lo cree. Se cree perdida, separada para siempre de su madre. Hay que sacarla de esa duda, enseñarle lo que caste. —¿Por qué medios? —Yo los encontraré. VIII EMBRIAGADO Mientras Silvano de Perny y José Basco hablaban en voz baja, un criado había empesado a servir la mesa, colocando en ella los entremeses y el vino, cuando último, viejo Borgha. El portugués quería regalar a sus asociados espléndidamente. —Mi querido De Rogas—dijo el conde de Montgari,—lo menos hace diez minutos que están ustedes ahí escuchando como si se confesasen; no quejamos, Jerónimo y yo, que nos confiamos ustedes sus secretitos; pero admitan ustedes que abusar un poco de nuestra

MAJORICA

paciencia. ¿Qué esperamos? ¿Por qué no comemos? ¡Pongo un hambre y una sed de mil demonios! —¡A la mesa, pues!—dijo el portugués. —¡A la mesa!—exclamó Ludovico.—Yo me coloco frente a usted, José, entre mi tío y mi amigo Jerónimo. —¡Sa. Los cuatro se sentaron alrededor de la mesa. Los entremeses desaparecieron en un momento. Ludovico se había encargado de llenar los vasos. —Ya les he dicho a ustedes que tenía mucha sed—decía cada vez que vaciaba el suyo;—tengo sed y bebo. Hagan ustedes lo propio si se lo pide el cuerpo. —Cuidado, mi querido Ludovico, que el vino es traidor. No sea cosa que vaya usted... —¿Embarraharme? ¡Quite allá! ¿re está usted que no estoy acostumbrado a estas cosas? El vino, el vino! es un néctar divino. ¡Bebamos, bebamos! Además, si me embriego, ¿qué importa? Aquí no estoy en el palacio de Contalange, donde el conde de Montgari se ve obligado a hacer toda clase de ridiculeces para agradar a sus futuros papás-suegros. Déjeme que sea, una vez siquiera, dueño de mis acciones. ¡Cuernos de Satanás! ¡Aquí a lo menos se respira! —¡Viva la alegría!—dijo Des Grolles. —Mi querido sobrino, es usted encantador—observó Silvano.

MAJORICA

—Admirable!—añadió Des Grolles. —Ya lo sé—replicó Ludovico con fatiga:—la bella Maximiliana de Contalange lo ha pensado y lo ha dicho antes que ustedes. ¿Qué es esto que comemos ahora, José? —Carpas del Sena. —¡Harra por las carpas! Jerónimo, sírvale usted. ¿Ve usted?... Ya me he equivocado... Todavía ¡pensaba que era mi ayuda de cámara. Se quedó un momento silencioso, mirando fijamente a José, y luego se puso a reír a carcajadas. —¿Qué es lo que le hace reír de eso modo?—preguntó el portugués. —Usted. —¿O? —O mejor dicho, su cara de circunstancias. ¿No es verdad, señores? ¡Fijense ustedes en él, ¿es esa la cara de un atrevido anfitrión?... ¡Vamos hombre, si está usted sombrio como la puerta de una prisión! ¡Parece usted un enterrador en funciones! ¡No nos hemos reunido aquí para beber, comer, hablar, ¡reír y cantar si nos viene en gana! ¡Vamos, hombre, animese usted, o va a ser cosa de echarse a llorar. El joven se echó a reír otra vez, con tan buenas ganas, que el portugués no pudo por menos de sonreír. —Se ha sonreído, se ha sonreído—gritó Ludovico;—ya no lloró! El criado volvió a aparecer, trayendo otras cuatro botellas llenas para reemplazar las vacías. Ludovico no cesaba de poner vino en los vasos. Silvano y Des Grolles eran dos bebadores muy resistentes; el joven se miró. (Continuá.)

TEATRO LIRICO

Mañana jueves 31 de enero



GRAN ESTRENO

Los 4 Jinetes del Apocalipsis

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

La película se exhibe entera, y aun cuando esto obliga a poner los precios más altos, el público podrá ver la gran obra por menos precio del que le hubiera costado viéndola por capítulos o episodios, evitándose además las inconveniencias y molestias que trae aparejado este sistema en las exhibiciones de grandes películas.

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS, la famosa película que se considera la obra maestra de la cinematografía, va a ser estrenada en esta población, donde no dudamos obtendrá tanto éxito como en los Estados Unidos, Brasil, Cuba, Argentina, Italia, Francia y últimamente Inglaterra, donde está proyectándose desde hace más de dos meses en el teatro «Convent Garden» a lleno completo.

El público contemplará absorto todas las bellísimas escenas de este «film», desde las exóticas Pampas Argentinas y los alegres cabarets de París, hasta los campos de muerte del Marne. Desde las trincheras barridas por la metralla, hasta la tranquilidad de los hospitales.

Los espectadores seguirán conmovidos toda la odisea de la familia francesa Desnoyers y de la familia alemana Von Hartrott, pisoteadas ambas por los cascos sangrientos de los jinetes del Apocalipsis.

Todas las escenas son de un realismo sorprendente; es la vida humana transportada al lienzo cinematográfico; pero uno de los cuadros que más ha de conmover al auditorio, sobre todo al elemento femenino, es aquel en que aparece Margarita Laurier en el hospital de sangre, como enfermera de su marido, que ha quedado ciego en la guerra. Margarita ha renunciado a los amores de Julio Desnoyers y expía su falta sacrificándose por la Patria. El amante llega a pedirle cuenta de su abandono, y ella le contesta:

—He venido porque es mi deber.

—¡Cuánto le amas!—dice Julio, refiriéndose al marido.

—¡No!—contesta Margarita.—¡Yo te quiero a ti, y te querré siempre!...

pero a él, a él también le quiero.—Y agrega: No me entenderás nunca, por más que hable; los hombres no pueden alcanzar a comprender ciertos misterios nuestros...; una mujer me comprendería.

Margarita Laurier y Julio Desnoyers son interpretados por Alice Terry y Rodolfo Valentino, dos genios de la pantalla que se han adueñado de la voluntad, la simpatía y la admiración de todos los públicos donde se han presentado.

Los 4 Jinetes del Apocalipsis

Lo más maravilloso que se conoce

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

OBRA DEL INSIGNE BLASCO IBAÑEZ

La película que ha hecho que el mundo entero rindiera homenaje al nombre de España



El vidente ruso Tchernoff explicando a Julio Desnoyers y a Argensola el porqué cree llegado el momento en que ha de cumplirse la profecía de Juan el Apocalíptico.

Mañana, jueves, se proyectará

esta colosalísima película

El triunfo del siglo XX

Partitura exprofeso,

interpretada por

14 Profesores de orquesta